

ИВРИТСКАЯ ЖИЗНЬ

на 1
в
в
в
в

ЖКЗ

Чехов о Сибири.

«Всю высоту башен и величие зданий города мы замечаем, обнимая, уже тогда, когда убажываем из него и видим, как он отдаляется от нас».

Эта мысль принадлежит Фридриху Ницше и так точно соотносится с действительной жизнью, гдѣ она принадлежит къ талантливымъ людямъ.

Пока живѣ талантливый человекъ, о немъ говорятъ, его любятъ, но его не чувствуютъ. Когда онъ умеръ, сидятъ къ нему повываютъ вообще, утѣшаютъ, тщательно и ласково вспоминаютъ и шестисемяна и невещественная воспоминанія о немъ, его письма, отрывки разговоровъ, самая ничтожная мелочь, на котормъ при его жизни никто бы не обратилъ вниманія. И дѣлается это не изъ простаго любопытства, а изъ глубокаго, всеобщаго интереса къ гдѣ угадываешь личность.

То же самое повторилось и съ Антономъ Павловичемъ Чеховымъ. Изъ интересовавшихся, его любившихъ еще при жизни, а когда онъ умеръ—воспоминанія и статьи о немъ заполонили всю текущую русскую литературу, дымину огромнымъ и шумнымъ потокомъ и мощная волна этого потока высоко вознесла прекраснѣйшій образъ дорогаго писателя. Тѣмъ людямъ почувствовали въ немъ что-то очень близкое, совсѣмъ родное, безконечно—милое и безконечно—цѣнное... И теперь каждое воспоминаніе о Чеховѣ, каждая не изданная ранѣе строчка, принадлежащая его перу, читается тысячами людей жадно, на дышмятъ, съ неостывающимъ интересомъ.

Дѣтъ три недѣли тому назадъ въ Москвѣ вышелъ второй Товарищескій сборникъ «Новое Слово», въ котормъ помѣщены произведенія Ив. Бунчина, Н. Телешева, Н. Гарина, А. Кедорова, Ю. Айхенвальда и др., и котормый открывається украшающимъ сборникъ «Письмами изъ Сибири» А. П. Чехова.

Какъ известно, лѣтомъ 1890 года Антонъ Павловичъ проѣзжалъ черезъ Сибирь на Сахалинъ въ качествѣ корреспондента «Новаго Времени»; «вдуывая дружественное», шутилъ говорилъ тогда, объясняя потомъ эту фразу тѣмъ, что Суворѣвъ обличалъ плавать ему за корреспондентомъ по 20 коп.

со строки, Вотъ въ эту-то побѣду Ант. Павл. и написалъ своимъ роднымъ рядъ писемъ изъ Томска, Иркутска, съ Байкала и съ другими мѣстами, юмористически поднимавшихъ подъ ними:

«Вашъ Homo saccallensis А. Чеховъ». Письма эти не могутъ быть разсатриваемы ни съ научной, ни съ серьезно-битовой точкѣ зрѣнія, но изъ нихъ много чеховскаго юмора и медликаго черточекъ, мило характеризующихъ природу Сибири и тогдашній ея бытъ.

Вотъ отрывки изъ этихъ писемъ: «14 мая 90 года, село Ярв, въ 45 верстахъ отъ Томска.

...Сибирская равнина начинается, кажется, отъ самаго Екатеринбурга и кончается чортъ знаетъ гдѣ, а скальды-бы, что она очень похожа на нашу южно-русскую степь, если-бы не медикій березникъ, попадающійся тамъ, то сямъ, и если-бы не холодный вѣтеръ, покаявшийся шкв. Мелькаютъ верстовые столбы, жуки, березнички... Вотъ перечали переселенцевъ, потомъ этакъ... Встрѣтилъ бродягъ съ котелками на спинахъ, эти господа безпрятственно прогуливаются по всему сибирскому тракту. То старшунку зарѣжутъ, чтобы взять ея ибку себѣ на портянки, то сорвутъ съ верстового столба жезлчикъ съ цифрами—сгодится, то проломятъ голову встрѣнувшему нищему или вышибутъ глаза своему-же брату съичному, но проважжающихъ они не трогаютъ. Вообще въ разномѣрнѣмъ отношеніи вѣздъ здѣсь совершенно безопасно. Отъ Тюмени до Томска ни почтовые, ни волные ящики не помнятъ, чтобы у проважжающихъ украли что-нибудь; когда идешь на станцію, вещи оставлешь на дворъ; на волость не украдутъ-ля, отвѣчаютъ улыбой. О грабежахъ и убійствахъ по дорогѣ не принято даже и говорить. Вообще народъ здѣсь хороший, добрый и съ прекрасными традиціями.

«Если-бы не холодъ, отнимающій у Сибири лѣто, и если-бы не чиновники, развращающіе крестьянъ и сельскихъ, то Сибирь была-бы богатѣйшей и счастливѣйшей землей».

«...Что ужаснѣе всего и чего я не забуду во всю мою жизнь, это переѣздъ черезъ сибирскія рѣки. Подъѣхавъ ночью къ рѣкѣ... Начинается съ дымкомъ кричать, Ну-съ чейтъ

чась въ потемкахъ показывается громадный паромъ, имѣющій форму баржи; громадная весла, похожая на рачьи клешни. Перевозчики народъ озорной, все больше сильные, присланные сюда по приговору общественной за порочную жизнь. Сверхсловамъ нестерпимо, кричатъ, просятъ денегъ на водку. Везутъ черезъ рѣку долго, долго... мучительно долго!»

«...Въ деревнѣ (около Томска) грѣлся и пилъ чай. Приходили за милостивей слыльные Для нихъ каждая семья ежедневно закидываетъ путь пшеничной муки. Это въ родѣ повинности Слыльные берутъ хлѣбъ и пропихиваютъ его въ кабаки. Одинъ слыльный, оборваннй, бритый старикъ, которму въ кабакъ выбили глаза своимъ же слыльнымъ, услышавъ, что въ кончатъ пробѣжій, и принявъ меня за купца, сталъ пѣть и читать молитвы. Онъ и о зравніи и за упокой, пѣлъ и пасхальное «да воскреснетъ Богъ» и «Со святыми упокой»,—чего только не пѣлъ? Потомъ сталъ врать, что онъ изъ московскихъ купцовъ. Я завѣтилъ, какъ этотъ личина презирая мужиковъ, на шею котормыхъ жилъ».

«Въ Томскѣ немалая грязь... Гоимичъ говоритъ, что такая холодная и дождливая весна, какъ въ этомъ году, была въ 1842 году. Половину Томска затопило.

...Томскъ—скупчѣйшій городъ. Если судить по тѣмъ пыннцамъ, съ котормыми я здѣсь познакомился и по тѣмъ «ажумнымъ» людямъ, которые приходили ко мнѣ въ номеръ на поклоненіе, то и люди здѣсь прескупчѣйше. Покрайней мѣрѣ мнѣ съ ними такъ и несело, что я приказалъ человѣку никого не принимать.

«...Въ Томскѣ у меня была полиція. Въ 11 часу вечера лакей вдругъ докладывалъ мнѣ, что мнѣ желаютъ видѣть полиційскаго полиціеистра. Кто такое? Ужъ не полиціака-ли? Не заповодили-ли во мнѣ волтерланца? Говорю лакею: проси. Входитъ мужчина съ длинными усамъ и рекомендуется. Оказывается, это любитель литературы и пришелъ ко мнѣ въ номеръ, какъ въ Мекку къ Магомуту, дабы поклониться».

«Еще-де доползъ (отъ Томска) до Красноярска и два раза починалъ свою повозку—никогда въ жизни не види-

валъ такой дороги, такого колоссальнаго присутствія в такой ужасной распушенной дорогѣ.

Красноярскъ—красивый, интеллигентный городъ; въ сравненіи съ нимъ Томскъ—синій въ еромокъ и монотонъ.

Когда передъ вечеромъ, уѣзжая изъ Красноярска, я переплывалъ Енисей, то видѣлъ на другомъ берегу совсѣмъ изъ кавказскія горы, такія же дымчатыя, мечтательныя. Енисей широкая, быстрая, гибкая рѣка, красивѣе, лучше Волги... Горы и Енисей—это первое оригинальное и новое, встрѣченное мною въ Сибири. И горы и Енисей подарили мнѣ такими ощущеніями, котормыя старшунъ вознаградили меня за всѣ пережитыя куырколдегги и котормыя заставили меня обругать Левитана болваномъ за то, что онъ имѣлъ глупость не похвалъ со мной.

«...Сибирскія барышни и женщины—это замороженная рыба. Надо быть моржемъ или тюленемъ, чтобы разозлится съ ними шаквою».

«...Отъ Красноярска до Иркутска всплошную тянется тайга. Лѣсъ не крупнѣе Сокольничьяго, но зато ни одного ящичка не знаешь, гдѣ онъ кочается. Когда въѣдешь на гору и глянешь впередъ и видишь до виднѣй вперевъ гору, за ней еще гору, потомъ еще гору, съ боковъ тоже горы—и все это покрыто густымъ лѣсомъ. Даже жутко дѣлается. Это второе оригинальное и новое.

Иркутскъ—превосходный городъ. Совсѣмъ интеллигентный».

«...Вода на Байкалѣ бирюзовая, прозрачная, чѣмъ въ Черномъ морѣ. Тонъ ибачий, теплый. Прогулка по Байкалу вышла чудная во вѣки вѣкомъ не забуду. Скотина Левитанъ, что не похвалъ со мной».

«...Селенга—сплошная красота, а въ Забайкальѣ я находилъ все, что хотѣлъ и Кавказъ, и долину Псла, и Звингородскій уездъ, и Дошь. Верх неузнакъ—мадальскій городокъ, Чита —плохой въ родѣ Сумъ».

«...Амуръ чрезвычайно интересный край. До чертиковъ оригинален. Жизнь тутъ кипитъ така, о какъ въ Европѣ и понятія не имѣють Ола, т. е. эта жизнь напоминаетъ мнѣ расказы изъ американской жизни. Бе-